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GRUPOS DE EDAD  DIFICULTAD
3+4 A
5+6 A

I tres en raya

Estas jugando un juego de tres en raya con tu amigo. Primero tu amigo tiene que co-
locar una 'O, luego colocas tu 'X'. Continuas tomando turnos de esta manera. El
jugador que coloca sus tres marcas en una linea horizontal, vertical o diagonal gana.

Ahora es tu turno y tienes que poner una 'X' en el tablero:

¢ En qué posicion colocarias la X para tener mayor posibilidad de ganar? Debes
elegir y RODEAR la posicion 1, 2, 3 6 4.
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GRUPOS DE EDAD  DIFICULTAD

3+4 A
Respuesta o+6 A
Posicién 2.
Explicacion

Sicolocas lacruzenla1°, 3 ° 04 ° posicion, tu amigo tendré la posibilidad de poner
un circulo en la 2 ° posicion, lo que conducira a su victoria.

Sin embargo, si pones una cruz en 22 posicion, seran posibles dos alineaciones
posibles de cruces (colocando una en 12 posicion o una en 42 posicion). Si tu amigo
pone su circulo en primera posicion, puede poner la cruz en cuarta y ganar; si tu
amigo pone su circulo en la 42 posicion, puedes poner la cruz en 12 y ganar; Si tu
amigo pone su circulo en la 32 posicidn, ganaras sin importar dénde coloques la cruz.
La unica forma de estar seguro de una posible victoria es poniendo la cruz en la
posicidén 22, Sin embargo, no esta garantizado que gane ya que todavia habra un

movimiento muy tonto disponible que terminaria en un empate.

Relacion con el Pensamiento Computacional

Conceptos computacionales: Abstraccion (AB) y pensamiento algoritmico (AL)

En el dominio de la inteligencia artificial, a menudo es necesario explorar un "espacio
de estados”, todas las formas numerosas de realizar acciones. Desde un estado
actual, la estrategia es encontrar la sucesion de estados que conduciran a la meta. El
programa tiene que considerar varios estados por adelantado para poder tomar la

decisidn correcta en el estado actual.
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2riego

El dibujo muestra como se conecta un sistema de riego. El
sistema consiste en tubos y valvulas. Las valvu-las abiertas

y cerradas se muestran en el diagrama por la direccion del

interruptor.

vdlvula vélvula

abierta cerrada

¢, Cual de las flores (si las hay) recibira agua cuando las
valvulas estén en las posiciones que se muestran a continuacion?

Rodea la flor o las flores que recibiran agua.
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Respuesta

Sélo la segunda flor.

Explicacion

{
{ {
n T

Relacién con el Pensamiento Computacional

Conceptos computacionales: Abstraccion (AB) y pensamiento algoritmico (AL)

En el dominio de la inteligencia artificial, a menudo es necesario explorar un "espacio
de estados", todas las formas numerosas de realizar acciones. Desde un estado
actual, la estrategia es encontrar la sucesion de estados que conduciran a la meta. El
programa tiene que considerar varios estados por adelantado para poder tomar la

decisidn correcta en el estado actual.
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GRUPOS DE EDAD DIFICULTAD
3+4 A
5+6 A

3cepillos de dientes

iEs hora de dormir! Cada castor debe tener un
cepillo de dientes que coincida con
su tamano. Pero mira la imagen

para ver lo que sucedio.

Ann Ben Chad Dan Eve

"iNo tan rapido!" Dijo la madre castor. "jEve y Chad, cambiad vuestros cepillos! jAnny
Chad, vosotros también! ”Pero entonces, no supo continuar.

¢ Qué dos castores todavia necesitan cambiar sus cepillos de dientes para que todos los
castores tengan los cepillos correctos? Rodea la respuesta correcta.

a) Beny Chad
b) Ann'y Eve
c) Ben y Dan
d) Nadie
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Respuesta

c) Beny Dan.

Explicacion

Después de que Eve y Chad Cambiaran sus pinceles, la cosa qued6 asi.

Ann Ben Chad Dan Eve

Después de que Ann'y Chad Cambiaran sus pinceles, la cosa quedo asi.

Ann Ben Chad Dan Eve

Sélo quedaba que Ben y Dan cambiaran los suyos.

Relacion con el Pensamiento Computacional.
Conceptos computacionales: Abstraccion (AB), Pensam. algoritmico (AL), Descomposicion (DE)

En programacion, en ocasiones, es necesario mover datos que estan desordenados.
Por ejemplo, a menudo hay algunos datos que debemos ordenar (como el tamafio de los
pinceles). Estos datos se almacenan en un grupo de celdas de memoria. Ordenarlos consiste
en poner el niumero mas pequefio en la primera celda, el segundo mas pequefio en la
segunda celda, y asi sucesivamente, hasta el nuimero mas grande en la ultima celda.
Para hacer eso, necesitamos intercambiar los valores contenidos en estas celdas varias

veces. Estos conceptos estan en la base del uso de vectores, matrices o listas.
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GRUPOS DE EDAD DIFICULTAD
3+4 A
5+6 A

Ahelado

En la heladeria del LIFO, las bolas de helado se
Chocolate

ponen en el cono, en el orden exacto en que

las pidas.

¢En qué orden las tienes que pedir, para obtener el helado que se muestraenla
imagen? Elige la opcion correcta.

a) Chocolate, multifruta y mora.
b) Mora, multifruta y chocolate.
c) Chocolate, mora y multifruta.
d) Mora, chocolate y multifruta.
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Respuesta

b) Mora, multifruta y chocolate.

Explicaciéon

iLo que esta en la cima debe ser puesto al final! Del mismo modo, el primer sabor
solicitado, debe ser el primero en colocarse en el cono. Entonces, tenemos que invertir

el orden:
Para obtener un cono con chocolate encima de, el de multifruta, y ambos sobre el de
fresa, debemos pedir: "un helado con fresa, multifruta y chocolate".

Relacion con el Pensamiento Computacional.

Conceptos computacionales: Abstraccion (AB), Generalizacion y reconocimiento de Patrones (GE)
iEl orden importa! Si pidiéramos los sabores en un orden diferente, tendriamos un cono de
helado completamente diferente.
Una de las primeras cosas que los informaticos aprenden es lo importante que es tener todo
ordenado correctamente. También necesitan entender como entienden los demas. jSin saber
exactamente como funciona la heladeria, no podemos determinar el orden correcto! Teniamos
que imaginar primero lo que sucedera basado en lo que decimos. Al igual que los
informaticos, a los que les gusta pensar por adelantado. El orden real utilizado en esta tarea

es el orden de pila. En particular, "Ultimo en entrar, primero en salir" o LIFO.
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5elige una foto

Juan le hizo 8 fotos a Bella y queria darle la que mas le gustase. Para saber qué

foto le gustaba mas, le hizo tres preguntas.

'\' PREGUNTAS DE JUAN RESPUESTAS DE BELLA |

| a) ¢ Quieres una foto con una sombrilla de playa? a) Si
a) ¢ Quieres una foto donde tengas algo en la cabeza? b) No

¢) ¢ Quieres una foto donde puedas ver el mar? c) Si

¢ Cual crees que fue la foto que le regalé?
Marca en la pagina de respuestas la foto correcta.
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Respuesta Explicacion

Las fotos 2, 5, 6 y 8 satisfacen la condicion

especificada por la respuesta de Bella a la
primera pregunta. Las fotos 3, 4, 6 y 8
satisfacen la condicion especificada por la
respuesta de Bella a la segunda pregunta.
Las fotos 1, 2, 4 y 6 satisfacen la condicién
especificada por la respuesta de Bella a la
tercera pregunta. La foto que satisface
todas las condiciones es la foto 6.

Relacion con el Pensamiento Computacional.
Conceptos - Pensamiento algoritmico (AL), descomposicion (DE)

El problema esta relacionado con representar informacion usando bits. En este
ejemplo, cada imagen esta representada por exactamente tres bits de informacién,
correspondientes a las tres preguntas que Juan formula. Las respuestas de Bella
son "si" y "no" solamente. Si 'y no, verdadero o falso, encendido o apagado, 0 0 1 -

Las computadoras operan con solo dos valores diferentes. El poder de la computacion
se logra combinando estos bits logicamente. Por sus respuestas, Bella decide que el
primer bit esta "activado" Y el segundo bit NO esta "activado” ("apagado") Y el tercer bit
esta "activado”.

Con AND y NOT, los bits se pueden combinar de todas las formas imaginables.
Cualquier combinacién de respuestas a estas preguntas selecciona una sola foto. Todo
lo que las computadoras pueden hacer se logra con estas simples operaciones logicas
en bits. Aqui, se utilizan para recuperar datos (una foto) de una base de datos (fotos de
Juan).
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Obrazalete magico

Una princesa tiene una pulsera magica, la :
pulsera magica es asi:

Cuando las guarda en su joyero, las abre y quedan asi.

¢ Cual de las cuatro pulseras que hay su cajon es la magica? Rodea la
pulsera magica.

) 00eVEeVNe Y
) 92000000000
) 000000e00e0Y

) 099905907
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Respuesta correcta. 99%99999@@99

Explicacion %99 é

COCoeeue0 e

Relacion con el Pensamiento Computacional.
Conceptos - Descomposicion(DE), Generalizacion y reconocimiento de Patrones (GE)

La pulsera es un ejemplo de una secuencia de objetos. Las perlas estan
dispuestas siguiendo un patron. Al identificar el brazalete correcto hay que buscar
las propiedades de este patron.

En el pensamiento computacional, la comparacion de patrones significa encontrar
objetos similares en diferentes fuentes. En el procesamiento de imagenes, la coinci-
dencia de patrones se utiliza para localizar una imagen pequefia en una mas grande.

Otro ejemplo seria buscar una palabra en un texto usando un procesador de texto.
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7 ébaco

Un numero esta representado en un
abaco chino por la posicion de las bolas.
El valor de una bola en la parte superior es 5;
el valor de una bola en la parte inferior es 1. El
abaco se restablece a cero empujando las
bolas alejandolas del centro.
Para representar el numero 1.746.503, las bo-

las necesarias, se han movido hacia el centro.

¢ Qué numero representa el siguiente
abaco? Elige y rodea la respuesta
correcta.

a) 2.044.831
b)7.014.831
¢) 7.541.224
d) 8.011.724

1746503

H

Q'
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Respuesta correcta.
b) 7.014.831

Explicacion

Al agregar los valores de las bolas mas cercanas al
centro del abaco, se puede obtener la respuesta
que se muestra.

70 1]|4] 8 31

Relacion con el Pensamiento Computacional.
Conceptos: abstraccion (AB), descomposicién (DE), pensamiento algoritmico (AL)

Desde la antiguedad, el abaco ha sido una herramienta de calculo que representa numeros
con la ayuda de piedras o bolas (los numeros estan codificados). Al mover las bolas, puede
calcular nimeros (suma, multiplicacién, etc.). Finalmente, el resultado del calculo se lee desde
el abaco (salida).

El abaco es, por lo tanto, un precursor de la computadora, ya que la computadora codifica los
datos, realiza calculos y produce resultados.

Para esta tarea utilizamos el abaco chino "Suanpan”, que todavia se usa comunmente en los
paises asiaticos. "Zhusuan", el método de calculo tradicional con el "Suanpan" se incluyd en la
"Lista Representativa del Patrimonio Cultural Inmaterial de la Humanidad" por la UNESCO en
2013.
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